
 
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº 2/2016 

 
DATA: 21 de março de 2016, 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira que presidiu, Eng. António Guerreiro de Brito, Eng. Fernando 
Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. João Manuel Agria Torres, Eng. Jorge 
da Silva Mariano, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. José 
Manuel Correia Ferreira de Castro, Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva, eng. Luís Manuel Calado 
de Oliveira Martins, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. Óscar Napoleão Filgueiras Mota, Eng. 
Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro César Ochôa de Carvalho, Eng. Pedro Manuel Barbosa 
Veiga, Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda 
a Eng. Susana Campos e a Dra. Margarida Gomes, do Gabinete de Qualificação, que elaborou esta 
acta.  
 
O CAQ registou a receção de relatórios de avaliação EUR-ACE e propostas de parecer sobre a 
acreditação prévia de ciclos de estudo, no âmbito da A3ES, após ter sido enviada a Agenda de 
Trabalhos para a presente reunião. Atendendo a este facto, o Presidente do CAQ colocou à 
consideração do Conselho a possibilidade dos mesmos serem integrados na ordem de trabalhos e 
serem avaliados na presente reunião. Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

 
1. Adoção da Ordem de Trabalhos 

 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta.  
 
2. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 18 de janeiro de 2016. 

 
A ata da reunião de 18 de janeiro de 2016, foi aprovada por unanimidade e sem alterações.  
 
3. Informações 
 

 Publicação da tabela das correspondências dos cursos de Engenharia professados em Escolas 
Nacionais e as Especialidades estruturadas na Ordem. 
 
O Presidente do CAQ informou os Conselheiros da publicação, no Portal da OE, da tabela das 
correspondências dos cursos de Engenharia professados em Escolas Nacionais e as 
Especialidades estruturadas na Ordem, nos termos do disposto na alínea h) do artigo 147º do 
Estatuto da Ordem dos Engenheiros. A tabela agora publicada, proposta pelo CAQ e aprovada 
pelo CDN, contemplou as alterações que foram sendo propostas pelos vários Colégios de 
Especialidade.  
 

 Regulamento de Admissão e Qualificação. 
 
O Presidente do CAQ deu conhecimento que o texto acordado por este Conselho e que 
constituiu a proposta de revisão do nº 2 do artº 5 do Regulamento de Admissão e Qualificação 
(relativo à admissão de membros efetivos na OE), não foi contemplada na versão aprovada em 
CDN que, entretanto, foi publicada em Diário da República para consulta pública. Salientou 
ainda que, em contrapartida, o espírito do articulado acima mencionado foi, de alguma forma, 



salvaguardado na tabela das correspondências dos cursos de Engenharia professados em 
Escolas Nacionais e as Especialidades estruturadas na Ordem. Nesta tabela foi introduzida 
uma norma que condiciona o reconhecimento de Mestrados de 2º ciclo em Engenharia à 
precedência de licenciatura em Engenharia ou licenciatura em Ciências de Engenharia, ou 
ainda de outra licenciatura que inclua a formação de base fundamental para o exercício da 
profissão de engenheiro na respetiva especialidade. 

 

 Regulamento de Estágios  
 
O Presidente do CAQ informou que o CDN aprovou o novo Regulamento de Estágios. Salientou 
que o texto final sofreu algumas alterações as quais, em grande parte, em consequência das 
recomendações feitas por este Conselho. De entre as alterações de texto introduzidas no 
âmbito da revisão, destacam-se as seguintes:  
- Requisitos de habilitação para acesso a membro efetivo, nomeadamente quanto às 

exigências para inscrição como engenheiro estagiário e às durações mínimas dos estágios; 
- Regime de realização, dispensa e avaliação dos estágios e realização dos exames de estágio. 

 
4. Processos de admissão através de Avaliação Curricular Individual. Ponto de Situação 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo do RAQ. 
 
5. Informação da lista de candidatos inscritos ao abrigo de protocolo celebrado entre a OE e 

Associação congénere. 
 
Foi exibida lista que regista o movimento de Engenheiros portugueses e estrangeiros que, ao abrigo de 
protocolos de reconhecimento de competências assinados entre a OE e as respetivas associações 
profissionais, pretendem exercer a sua atividade profissional nos países que os celebraram. Em 
concreto, “Ordem dos Engenheiros” e “Colégio de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos”, de 
Espanha (neste caso apenas para diplomados em Eng. Civil). 
 
6. Informação das listas de candidatos a quem foi atribuído o nível de qualificação de Membro 

Sénior 
 
Foram exibidas e dado conhecimento das comunicações internas do Presidente do CAQ endereçadas 
ao CDN, com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do 
CAQ em 29 de abril de 2013 e que constituem o Anexo II a esta ata. 
 
7. Conhecimento, ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de 

Especialista. Conhecimento dos pareceres das Comissões de Especialização. Apreciação de 
recurso sobre parecer negativo da Comissão de Especialização. 

 
7.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos 
seguintes títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável das Comissões de Especialização e CCC 
 

Especialização em Energia 
- Eng. Filipe de Morais Viena Falcão de Vasconcelos – Nº 45830, Mec., R. Sul 

 
 

Especialização em Engenharia de Segurança 



- Eng. João Emílio Santos Carvalho de Almeida – Nº 43036, Infor., R. Norte 
 

Especialização em Metrologia 
- Eng. Luís Eduardo Pimentel Real – Nº 23322, Quím.Biol, R. Sul 

 

Especialização em Avaliações de Engenharia 
- Eng. António Norton de Castro Lages – Nº 13894, Civil, R. Norte 
 
Dado que o candidato António Norton de Castro Lages já é especialista em Transportes e Vias 
de Comunicação, o CAQ considerou que a outorga do 2º título de especialista, em Avaliações 
de Engenharia, deveria ficar condicionada ao cumprimento da recomendação do CAQ ao CDN 
constante na Comunicação Interna de 8 de março de 2002: 
 
“A possibilidade de um Especialista numa determinada Especialização se poder candidatar a 
outra Especialização, só deverá ser analisada e aprovada a título excecional, nomeadamente 
se o âmbito do seu exercício profissional se tiver alterado significativamente, situando-se na 
nova área de Especialização a que se candidata. Caso pretenda acumular o anterior título de 
Especialista, deverá fazer prova que mantém uma atividade profissional naquela área.” 

 

Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. Pedro Miguel Vila Maior Campos de Lima – Nº 30533, Geol. Minas, R. Sul 

 
Com parecer favorável das Comissões das Especializações e do Colégio de Engª Civil 
 

Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Luís Fernando de Almeida Amaral – Nº 25744, Civil, R. Sul 
- Eng. Pedro Miguel Leal Caneco – Nº 38562, Civil, R. Sul 

 

Especialização em Estruturas 
- Eng. Ricardo Emídio Silva de Faria Leite – Nº 21835, Civil, R. Norte 
 

Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. Maria Cristina dos Santos Cabaço Afonso – Nº 38493, Civil, R. Sul 

 

Especialização em Planeamento e Ordenamento do Território 
- Eng. João Belard da Fonseca Correia – Nº 45650, Civil, R. Sul 

 

Especialização em Segurança no Trabalho da Construção 
- Eng. António Luís de Almeida e Brito Valentim – Nº 70362, Civil, R. Sul 
 

7.2 O Conselho de Admissão e Qualificação tomou conhecimento dos pareceres negativos das 
Comissões das Especializações à outorga dos seguintes títulos de Especialista: 
 

Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Ricardo Filipe Carneiro Barbosa – Nº 45620, Civil, R. Norte 
 
Especialização em Estruturas 
- Eng. Ana Luísa Bordalo Maia Coelho – Nº 44368, Civil, R. Norte 
 

7.3 O CAQ manifestou-se favoravelmente em relação ao parecer negativo da Comissão da 
Especialização relativamente ao recurso interposto pelo seguinte candidato à outorga do título de 
Especialista: 
 

Especialização em Climatização 



- Eng. João Pedro Cunha da Cruz – Nº 43488, Mec., R. Norte 
 
Porém, o CAQ reitera a recomendação da Comissão da Especialização relativamente à 
apresentação por parte do candidato, de …” curriculum reajustado à situação que refere e de 
outros 3 (três) trabalhos que considere tecnicamente relevantes e demostrativos do seu 
enquadramento regulamentar à data em que os mesmos foram elaborados e devidamente 
licenciados”… 

 
8. Apreciação e aprovação de Candidaturas a Membro Conselheiro.  
 
O CAQ pronunciou-se favoravelmente, à outorga do Nível de Qualificação Profissional de Membro 
Conselheiro aos seguintes Colegas: 

 Eng. Manuel João Senos Matias - Nº 22075, Geol. e Minas, R. Centro – Por unanimidade; 

 Eng. Fernando Manuel Alves Silva Pacheco Torgal - Nº 33460, Civil, R. Centro – Por maioria, 
com 9 votos favoráveis e 5 votos desfavoráveis. 

 
CAQ pronunciou-se desfavoravelmente à outorga Nível de Qualificação Profissional de Membro 
Conselheiro do seguinte Colega: 

 Eng. João Paulo Davim Tavares da Silva - Nº 21912, Mec., R. Norte – Por maioria, com 17 votos 
desfavoráveis e 1 voto favorável. 

 
9. Apreciação e aprovação de proposta de Candidatura a Membro Correspondente. 

 
Em resultado da apreciação da proposta apresentadas pelo CDRN, e nos termos da alínea c) do art.º 
28.º do Estatuto da OE, o CAQ decidiu, por unanimidade, admitir como Membro Correspondente o 
seguinte Membro Efetivo: 

 Eng. António José de Sousa Barrias. 
 
10. Informação de novos pedidos de parecer solicitados à OE pela A3ES, sobre a acreditação prévia 

de novos ciclos de estudo. Aprovação de pareceres. 
 

O CAQ tomou conhecimento da lista de novos grupos de ciclos de estudos (9º e 10º) para os quais a 
A3ES solicitou à OE parecer sobre a Acreditação Prévia, tendo ratificado as respectivas Comissões de 
Avaliação. O CAQ aprovou os pareceres emitidos pelas Comissões de Avaliações sobre a acreditação 
prévia dos seguintes ciclos de estudo: 
 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Agronómica - Faculdade de Ciências da Universidade do Porto: 

favorável com reservas - Aprovado por unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Agronómica - ISA: favorável - Aprovado por unanimidade 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Agronómica - Universidade dos Açores - Departamento de Ciências 
Agrárias: favorável com reservas - Aprovado por unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Zootécnica - Universidade dos Açores: favorável - Aprovado por 
unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Zootécnica - Produção Animal - ISA: favorável - Aprovado por 
unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª de Software – FEUP: favorável - Aprovado por unanimidade. 

 Licenciatura 1º ciclo em Engª Química ISEP: favorável (condicionada) - Aprovado por 
unanimidade. 

 Licenciatura 1º ciclo em Engª e Gestão Industrial - Instituto Politécnico de Portalegre: 
desfavorável - Aprovado por unanimidade. 

 Licenciatura 1º ciclo em Engª e Gestão Industrial - UBI: favorável - Aprovado por unanimidade. 



 Licenciatura 1º ciclo em Engª Informática – ISMAI - favorável - Aprovado por unanimidade. O 
Eng. Pedro Veiga não participou nesta votação por ser avaliador da A3ES neste curso. 

 Licenciatura 1º ciclo em Engª Informática, Redes e Telecomunicações - ISEL: favorável - 
Aprovado por unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Informática - Instituto Politécnico de Tomar: desfavorável - 
Aprovado por unanimidade. 

 Mestrado 2º ciclo em Engª Informática - Universidade de Aveiro: favorável. Aprovado por 
unanimidade. O Eng. Pedro Veiga não participou nesta votação por ser avaliador da A3ES 
neste curso. 

 
O Presidente do CAQ enfatizou, uma vez mais, a compreensão dos Colegas para a urgência dos 
pareceres ainda não emitidos, sob pena dos mesmos não serem considerados pelas Comissões de 
Acreditação, pois existem prazos de prescrição dos pedidos das Escolas que pretendem a acreditação 
dos cursos pela A3ES. 
 
11. Apreciação e aprovação de Relatórios de Avaliação EUR-ACE 
 
O CAQ deu parecer positivo aos Relatórios das Comissões de Avaliação, no sentido de ser atribuído o 
Selo de Qualidade EUR-ACE aos seguintes Programas de Estudo: 

 Mestrado Integrado em Engenharia Mecânica - FEUP - por um período de 6 anos, no âmbito 
do Colégio de Engenharia Mecânica- Aprovado por unanimidade. O Eng. Bessa Pacheco não 
participou nesta votação por ser docente na FEUP. 

 Mestrado 2º ciclo em Engenharia Civil – Instituto Politécnico de Leiria - por um período de 3 
anos, no âmbito do Colégio de Engenharia Civil – Aprovado por unanimidade. 

 Licenciatura de 1º Ciclo em Engenharia Civil - Instituto Politécnico de Leiria - por um período 
de 3 anos, no âmbito do Colégio de Engenharia Civil - Aprovado por unanimidade. 

 
12. Comissão de Avaliação para atribuição do Selo de qualidade EUR-ACE ao Mestrado Integrado 

em Engenharia Civil, do IST. 
 

Foi ratificada, por unanimidade, a Comissão de Avaliação para a atribuição do Selo de Qualidade EUR-
ACE ao seguinte ciclo de estudo: 

 
Mestrado Integrado em Engenharia Civil - IST 

 Eng. José Manuel Pereira Vieira, Presidente 

 Eng. José Alfeu Almeida Sá Marques 

 Eng. António José Magalhães Silva Cardoso 

 Eng. Rui Furtado 
 
13. Sistema de Acreditação da Formação Contínua para Engenheiros 
13.1 Apreciação e aprovação de relatório de auditoria a ação de Formação Contínua 
 
No âmbito do Sistema de Acreditação da Formação Contínua para Engenheiros-OE+AcCEdE, o CAQ 
aprovou por unanimidade o relatório de auditoria à ação de Formação Contínua: “Especialização em 
Gestão para Membros da Ordem dos Engenheiros”. 
 
13.2 Nomeação de comissão para seleção do Auditor (2016) do Sistema OE+AcCEdE 

 
Foi solicitada a colaboração dos Colegas Eng. Bessa Pacheco e Eng. Paulo Sá Caetano no sentido de 
procederem à avaliação dos curricula dos Colegas Engenheiros inscritos na “bolsa” de Acreditação do 
Sistema OE+AcCEdE, tendo sido acordado que o resultado da mesma seria comunicado ao Gabinete 
de Admissão e Qualificação. 



 
14. Diversos 
 
Pelas 16:20, o Plenário contou com a presença do Sr. Bastonário que fez questão de comparecer na 
última reunião do mandato deste Órgão, para agradecer a colaboração quer profissional quer humana 
prestada por todos os Colegas e manifestar o seu reconhecimento pela forma estruturada, 
empenhada e diligente como este Órgão Nacional conduziu as suas responsabilidades na defesa das 
grandes causas da OE ao serviço da Engenharia Portuguesa. 
 
Finalizando a sua intervenção, salientou ter sido um desafio e uma enorme honra ser Bastonário desta 
prestigiada associação profissional e salientando a relevância do trabalho do CAQ na divulgação e 
dinamização da Engenharia, agradeceu uma vez mais o contributo dos Colegas na resolução dos 
problemas que mais preocupam os seus membros e no reforço do prestígio desta instituição perante a 
sociedade. 
 
 
Encerramento dos Trabalhos 
 
No período de encerramento da reunião, o Eng. José Vieira realçou o percurso deste Conselho, o qual 
teve a honra de presidir e conduzir ao longo de 6 anos, tendo salientado a intervenção do CAQ em 
áreas fundamentais e da maior importância para a OE e seus membros, nomeadamente no âmbito de: 
Avaliações EUR-ACE, Sistema da Formação Contínua, emissão de pareceres sobre a acreditação prévia 
solicitada pela A3ES, participação nos Júris de Avaliação Curricular Individual. Salientou como 
determinante e de excelente qualidade, todo o trabalho desenvolvido no processo de adequação dos 
Regulamentos internos ao novo Estatuto da OE, em particular o RAQ e o Regulamento de Estágios. 
 
Considerou, ainda, que foram grandes os desafios propostos à OE, os quais não teriam tido os 
resultados alcançados sem a experiência, o conhecimento e a preciosa ajuda de todos os Membros do 
CAQ a quem agradeceu, reconhecido, toda a colaboração prestada. 
 
Terminou expressando, em nome do CAQ, um reconhecimento muito especial ao trabalho meritório 
desenvolvido pela Dra. Margarida Gomes, na coordenação do secretariado deste Conselho. 
 
 
Agradecendo a presença de todos, o Presidente do CAQ deu por encerrada a reunião, às 17:35 horas.  
 
 
 
Próxima reunião agendada para 23 de maio de 2016 
 
 
 

Engº José Manuel Pereira Vieira Dra. Margarida Gomes 
(Presidente do CAQ) (GAQ) 

 
 
 
Lisboa, 21 de março, de 2016 
 


